

从受援国到援助国,从贫困落后到减贫模范

## 中国减贫经验增益全球包容增长

新华社记者

在新冠疫情肆虐背景下,2020年中国仍如期完成新时代脱贫攻坚目标任务。从受援国到援助国,从贫困落后到减贫模范,中国减贫成就世界瞩目。

## 树立全球典范

去年12月中国正式宣布,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,消除了绝对贫困和区域性整体贫困,近1亿贫困人口实现脱贫。

世界银行中国局局长芮泽在接受新华社记者采访时说,几十年来,世行与中国的关系发生重要变化。

几十年前,中国是世行下属国际开发协会的受援国;如今,中国已成为重要出资国。“中国在金融资源和知识方面正日益成为世界银行的捐助者。”

芮泽说,世行要继续研究中国的减贫经

验,“在可能的情况下,我们想学习这些经验并将其应用于其他地方”。

联合国世界粮食计划署驻东帝汶代表刘大耕在接受新华社记者采访时表示,中国全面脱贫是人类历史上迄今规模最大、力度最强、效果最显著的减贫创举,为世界尤其是其他发展中国家落实联合国2030年可持续发展议程树立新标杆。

他说,中国发展农业农村的经验在联合国获得广泛肯定,中国探索农业农村发展的新模式、新业态、新路径以及新理念,将得到全世界更广泛的认同与赞誉。

巴西里约热内卢州立大学经济学教授埃利亚斯·雅布尔表示,中国减贫事业取得卓越成就,体现了中国政府的战略高度,中国政府采取的政策经过深度研判,着力推进国家和社会发展。

雅布尔说,中国缩小贫富差距的很多措施对其他国家具有借鉴意义,中国在经济发展的众多领域树立了标杆。

## 解码中国案例

海外观察家表示,一国的经济增长并不意味着该国绝对贫困可以自然消除,而中国在实现经济高速发展的同时消除了绝对贫困,中国案例极具借鉴价值,密码就是中国实施了符合自身国情的减贫之策。

中国统筹考虑城乡经济社会发展,在改革开放中城乡面貌焕然一新。党的十八大以来,党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的标志性工程,组织推进人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战,启动实施乡村振兴战略,推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。

泰国国家研究院泰中战略研究中心主任苏拉西·塔纳唐认为,这一施政思路对其他发展中国家缩小社会贫富差距的工作有十分积极的借鉴意义。“这一做法能让农业部门获得更大的价值感。”

苏拉西说,贫困是需要人类社会共同面对的问题,消除贫困也是构建人类命运共同体需要解决的难题,中国的成功经验不仅让世界了解精准扶贫的重要性,看到摆脱贫困的希望,更提供了解决贫困问题的勇气和经验。

阿根廷中国问题专家、国家参议院顾问卢卡斯·瓜尔达表示,中国脱贫攻坚的重大胜利与重视“三农”工作密不可分。同时,中国采取一系列措施保障了粮食安全,改善了农村地区人口的生存条件。2020年中国克服了新冠疫情带来的不利影响,实现粮食丰收,这彰显了中国努力保障粮食安全的决心。

减贫是国际社会面临的共同课题。受疫情影响,2020年全球贫困人口出现多年来首次增长。在这一新形势下,全球减贫事业挑战巨大。国际劳工组织总干事盖伊·赖德认为,中国成为全球脱贫榜样的重要法宝之一,就是中国明确地将消除贫困作为本国重要政策目标,更多国家应向中国学习。

(执笔记者:刘铁芳)

(据新华社北京2月23日电)



## 来了! 中国疫苗

▲2月23日,在埃及开罗国际机场,工作人员运输疫苗。中国援助埃及的首批新冠疫苗23日凌晨运抵开罗,援助阿盟秘书处的新冠疫苗也同机抵达。

新华社记者 邬惠我 摄

▼2月23日凌晨,在蒙古国首都乌兰巴托成吉思汗国际机场,工作人员准备卸载中国援助的新冠疫苗。

新华社记者 阿斯钢 摄



## “金属疲劳”威胁飞行安全

董沛

又是金属疲劳!

日前,美国国家运输安全委员会主席罗伯特·萨姆沃特透露,2月20日,美联航飞行过程中发动机风扇叶片脱落的航班已完成初步检查,结果显示造成这一事故的原因是金属疲劳。

据报道,2月20日,美联航一架载有231名乘客和10名机组人员的波音777-200客机,从美国科罗拉多州首府丹佛国际机场起飞,计划飞往夏威夷州首府火奴鲁鲁。起飞不久,这架已服役26年的飞机右侧发动机发生爆炸起火。

爆炸后的发动机残片散落在丹佛国际机场附近的社区内,还有碎片甚至掉落在居民住宅前,所幸没有造成人员伤亡。

据萨姆沃特说,对这些碎片进行的初步检查表明,一条逐渐扩大的裂缝,最终导致了故障。

这一事故,导致全球数十架波音777飞机停飞。中国民航总局则表示,目前中国民航机队没有相同型号的波音777-200客机。

有报道称,一位业内人士告诉记者,早在5年前,他就负责拆解了国航一架777-200飞机,此后,国航再无波音777。

在材料科学领域,所谓“疲劳”是指物件因持续受到动态变化的应力而发生结构劣化,疲劳是渐进且局部的结构损坏过程,长时间日积月累产生,所引起的破裂往往在毫无预警的情况下发生。金属疲劳在日常生活中随处可见,比如,将铁丝反复折拗几次后便会断裂。

在航空领域,金属疲劳导致的事故并不罕见。

早在1954年,英国海外航空781号班机由一架彗星型客机执行由罗马至伦敦的飞行,行至地中海上空时,飞机突然爆炸解体,机上29名乘客(包括10名儿童)及6名机组人员无一生还。在此次事故前,彗星型客机已发生了4次事故,造成54人死亡及2架客机报废。

随后不久,同为彗星型客机执飞的南非航空201号航班,以非常相似的方式爆炸解体,机上21人罹难。

后据调查,发生事故的彗星型客机存在严重设计问题,当飞机长期处于高空、高速环境下,机内外气压不平衡,会导致金属疲劳,最终从机顶天窗的铆钉处爆裂。

这是民航历史上首次发生因金属疲劳导致的空难事件。事故最终导致彗星型客机退出市场,而顶替它的,正是波音公司的707客机。

但波音客机同样也没能摆脱金属疲劳的阴影。

除此次事故外,1985年8月,执飞日本航空123号航班的波音747飞机发生空难,造成超过500人遇难,这是世界航空史上最严重的空难之一。

事后调查发现,该飞机在失事7年前发生机尾擦地,波音人员在机体受损部位的维修方法错误,导致事发时尾端机体因金属疲劳而爆开、连带损毁尾翼与液压系统,最终飞机失控,迫降不及坠毁。

对于飞行安全来说,金属疲劳带来的威胁是致命的。而导致金属疲劳的原因,可能出现在设计、生产、维修等各个环节。

也正因如此,在此次波音777事故发生后,萨姆沃特表示:“我们的任务不仅是弄清楚发生了什么,还要弄清楚为什么会发生,这样我们就可以防止它再次发生。”

对于波音公司来说,此次事故的发生也颇不是时候。受重大坠机事故影响的波音737复飞到了最后时刻,这次又遭遇了波音777的大面积停飞,这意味着波音今年的复苏之路必将困难重重。



## 俄罗斯纪念祖国保卫者日

2月23日,在俄罗斯首都莫斯科,一名老人向无名烈士墓献花。2月23日曾是苏联建军节,苏联解体后俄罗斯将这一节日改为祖国保卫者日。

新华社发(叶甫盖尼·西尼岑 摄)

## 也门局势未到转折时

毕振山

在美国有意推动也门战事尽快结束的情况下,也门局势近日并未见好转,发生在马里卜省的冲突反而有加剧之势。

在分析人士看来,美国和沙特等国的也门政策目前仍处于调整期,而也门胡塞武装有意利用这一时机扩大地盘,停火和谈判何时能实现仍有待观察。

马里卜省位于也门中部,首府马里卜市在也门首都萨那以东大约120公里处。这里既是也门主要石油产区,也是沙特主导的多国联军指挥部所在地。

去年以来,胡塞武装就不断在马里卜省发动袭击。今年2月初,胡塞武装加强了在

马里卜省的攻势,也门政府军和多国联军也对胡塞武装予以打击。双方之间的冲突已经导致数百人死亡,马里卜战事因此成为荷台达战事以来也门最为激烈的战事。

另外,也门政府与胡塞武装战俘交换协议执行情况监督委员会第5次会议2月21日结束,会议没有取得成果。

在分析人士看来,也门局势的当前走向,既体现了胡塞武装希望控制石油产区的意图,也与美国和沙特等国调整也门政策有关。

美国总统拜登登上台之后,美国的也门政策发生重大改变。一方面,美国撤销对胡塞武装的恐怖组织认定,并任命资深外交官蒂莫西·伦德金为美国政府也门事务特别代表;另一方面,美国宣布停止支持多国联军在也

门的军事行动,并有意推动也门交战双方实现和谈。

按照拜登的说法,美国一系列政策的目的是推动也门战事结束。紧随美国的表态,沙特也表示支持以政治方案解决也门危机。

在此情况下,联合国秘书长也门问题特使格里菲思近日展开穿梭外交,接连访问伊朗、沙特等国,为也门实现和谈进行斡旋。蒂莫西·伦德金也通过多个渠道与胡塞武装进行接触。一时间,也门冲突各方实现停火和谈判似乎已经为时不远。

然而,胡塞武装虽然对美国撤销对其恐怖组织的认定表示欢迎,却并不愿就此收手。对胡塞武装来说,攻占马里卜就意味着掌控了石油和财富。与此同时,既然各方都

有意推动和谈,那么在和谈前尽量扩大地盘势必会提升胡塞武装在谈判中的地位。

实际上,鉴于也门冲突各方之间缺乏信任、冲突背后存在外部力量博弈,不少分析都认为美国调整也门政策难以改变也门局势走向。

早在2018年12月,也门政府和胡塞武装曾在联合国斡旋下就荷台达停火达成协议,但此后双方仍不断指责对方破坏停火。

胡塞武装方面近期表示,只要终止军事行动并解除对也门的封锁,该组织就会参加和谈。但该组织是否放弃要求外国武装力量全部撤出也门、沙特等国为也门重建提供资金等还不得而知。

而美国改变也门政策,可能和美国调整与伊朗的关系有关。在美国与伊朗关系尚不明朗的情况下,沙特领导下多国联军的也门政策也难确定,也门局势未来仍然充满诸多变数。

## G时事观察

事发11个月后,纽约大陪审团决定不起诉致非裔男子死亡的7名警察

## 普鲁德事件再揭美国种族歧视痼疾

赵晓展

美国民众又上街抗议示威了!

这一次,他们针对的是非洲裔男子丹尼尔·普鲁德遭警察执法后窒息死亡的最新裁定。

纽约大陪审团投票决定,将不起诉任何涉事警察!

2020年3月,患有精神疾病的普鲁德在纽约州罗切斯特市的街头,未持有任何武器却遭警方蒙面窒息死亡。

去年9月事件曝光后,当地已多次爆发反对种族歧视和暴力执法的示威活动。

纽约总检察长莱蒂·詹姆斯对此表示,普鲁德的家人、罗切斯特市民及美国民众有理由对这一决定感到震惊和失望。

罗切斯特市长沃伦在一份声明中说,这“让我们很多人都难以理解”,并对普鲁德的家人致以诚挚的哀悼。

时年41岁的普鲁德原本居住在芝加哥,事发时,他正在罗切斯特市的哥哥家中。

2020年3月23日,哥哥报警求助,说普鲁德晚上跑出了家门。

据美国媒体报道,警察赶到时,普鲁德正在雪中裸奔。家人事后获得的警方执法记录仪画面显示,多名警察抵达后将他压在地上并制服了他。普鲁德戴着头罩,面朝地面上趴着,双手被铐在身后。

随后,有警察发现普鲁德不再动弹。在摘下他的头罩后,有人大喊“开始心肺复苏”。几分钟后,普鲁德被担架抬上一辆救护车。医院称,普鲁德送医后被诊断为脑死亡。

7天后,家人同意移除其身上的医疗设备。3月30日,普鲁德被正式宣布死亡。

普鲁德不幸离世两个月后,一场由同为非洲裔男子乔治·弗洛伊德之死所引发的抗议示威活动席卷全美。

纽约州总检察长莱蒂·詹姆斯曾表示,从去年4月起开始调查普鲁德之死。

然而,直到去年9月2日,调查仍无进展。无奈之下,普鲁德的家人召开发布会,呼吁解雇并逮捕当天在场的所有警员。

二

报警寻求帮助,家人等到的却是普鲁德窒息死亡的噩耗。更让他们愤怒的是,事后警方还试图掩盖死亡真相。

《纽约时报》的报道称,死亡事件发生后,警方一直不肯公开涉事警察的执法记录仪视频。情况一直持续到去年9月,普鲁德的家人召开发布会后,才最终拿到事发时的现场

三

2月23日,在得知大陪审团决定不起诉任何涉事警察后,代表普鲁德家人的律师们

在一份联合声明中表示,他们对此“深感失望”,称“将继续在民事法庭上倡导正义,同时也寻求联邦警察改革,以彻底结束这些持续不断的针对黑人公民的悲剧”。

普鲁德之死发生在去年引起全美大规模抗议活动的乔治·弗洛伊德死亡事件前两个月。此后,美国多地仍在发生警察没有明确合法理由的情况下,杀害或枪击黑人的事件。

2020年6月12日,非洲裔男子莱沙尔·布鲁克斯在佐治亚州亚特兰大市因停靠影响快餐店顾客取餐,遭警察盘查并开枪致死。

8月23日,非洲裔男子雅各布·布莱克在威斯康星州基诺沙遭拘捕时身中7枪而重伤致死。

去年因弗洛伊德之死引发全美大规模抗议活动后,时任美国司法部长威廉·巴尔承认,美国执法人员“区别对待”白人与黑人是“普遍存在的现象”。

美国新任总统拜登去年9月在竞选时与雅各布·布莱克家人会面后,发表讲话称“美国的种族主义根深蒂固、已系统化且存在了400年”。

从普鲁德、弗洛伊德、布鲁克斯到布莱克……一个个真实存在的事例让世人看到,种族歧视与偏见在美国社会根深蒂固,暴力执法屡见不鲜,黑人民权运动领袖马丁·路德·金58年前呼喊出的“我有一个梦想”,至今仍只是一个梦。

## 俄罗斯纪念祖国保卫者日

2月23日,在俄罗斯首都莫斯科,一名老人向无名烈士墓献花。2月23日曾是苏联建军节,苏联解体后俄罗斯将这一节日改为祖国保卫者日。

新华社发(叶甫盖尼·西尼岑 摄)